

古代地图是怎样"画"出来的?

最近大家对于中国古代的地图有很大兴趣。南京博物院的镇馆之宝《坤舆万国全图》走出"深闺"上了电视节目被大众认知。今年央视春节联欢晚会上的《丝路山水地图》不仅反映了明代中国和西方的陆路交通,还代表了中国古代地图制作的一种传统,注重旅行者视角。

科学的制图传统来源于魏 晋时期的裴秀

中国历史上,科学的制图传统来源于魏晋时期的裴秀。裴秀曾任职司空,负责地籍管理。他发现前人地图没有比例尺,而且方位也不严谨。他摸索出绘制地图的六项原则:分率、准望、道里、高下、方邪、迂直。前三者大致相当于现代地图的比例尺、方向和距离,后三者用于校正实测里程。裴秀以一分为十里,一寸为百里,将前人绘制的《天下大图》缩为《方丈图》,"备载名山都邑"。他的门客还进一步将《方丈图》缩小到五分之一,制作了西晋的全国地图

裴秀的制图原则被认为是"计里画方"的渊薮。这种方法把地球当成一个平面,用于地籍管理、城市规划等小范围制图,误差尚可接受。但是,在制作大范围地图时,地球的球面导致的变形严重影响了准确度,地图质量大打折

扣。北宋的《禹迹图》是现存最早的按 计里画方制作的地图。此时,裴秀时代 已经过去了700多年,成图质量依然不 可直视。明代的全国地图是罗先本1541 年前后绘就的《广舆图》,也采用了计里 画方制图。

明朝时,意大利传教士利玛 窦向万历皇帝献木刻世界地图

怎样把地球的球面表现在二维平面上?这就催生了地图投影。最早准确测出地球周长的埃拉托色尼也最先创立了经纬网,绘制了地中海周边地图。1569年,墨卡托设计了正轴圆柱投影,相当于在地球中心点一盏灯,把地面上的点投射到垂直于赤道的圆筒上,绘成地图。在这种投影制成的地图上,经线和纬线垂直相交,地图上的角度与实际一致,是在大航海时代使用最广泛的地图。墨卡托地图是真正意义上的现代地图,有两个突出要素:球面投影、经纬网制图。

墨卡托投影地图上,高纬地区面积变形大,甚至无法表示极点。把墨卡托投影的圆筒两端适当收缩,就可以画出我们日常最常见的世界地图:纬线彼此平行,纬度越高长度越短,仅中央经线与纬线垂直。1570年,这种地图以奥特里乌斯地图之名首次出现,现代世界地图由此奠基。

10年后,意大利传教士利玛窦到达澳门。在中国辗转多地、汉语精熟的利玛窦向当时的明朝万历皇帝献上了生日贺礼、一幅伪圆柱投影的木刻世界地图。万历甚为喜欢,协助工部员外郎李之藻将中国转绘到世界地图的中心位置,并利用《大明混一图》等中国地图资料对利玛窦的底图进行完善。一年左右的时间里,李之藻增补了大量关于中国的地理信息,中国省份、重要城市都有详细标注,对黄河、长江还详细标出了其发源地和流经的省份。

1602年,李之藻将此图刻为六屏,名 《坤舆万国全图》。1608年,明王朝摹绘 了《坤舆万国全图》,现藏于南京博物院。

中西地图学者密切合作, 共同绘制出《坤舆万国全图》

算起来,利玛窦1578年离开欧洲时,奥特里乌斯世界地图只有最初的1570版本,利玛窦带到中国的就是这一版。1584年,他在肇庆将奥特里乌斯地图汉化为《舆地山海全图》,1600年,在南京把地图更新为《山海舆地全图》。目前所见的《坤舆万国全图》则是李之藻在利玛窦支持下,整合欧洲、美洲、中东和中国等大量地图数据完成的。《坤舆万国全图》不仅纠正了1570版奥特里乌斯地图中关于中国和东亚的大量错误,甚至南美洲的轮廓也更接近真实。

《坤舆万国全图》中还有400多个不 见于奥特里乌斯地图的中文地名。聊举 一例。高中地理关于洋流一节的图中, 在非洲南端有一支厄加勒斯暖流, 名字 来自非洲最南端厄加勒斯岬角。厄加勒 斯是西班牙语"针"的意思,但附近没有针状地标。同样位置,《坤舆万国全图》标为"罗经正峰",意思是用来校正 罗经(指南针)的山峰。现在我们知 道,磁偏角在不同地点各异,而且同一 地点的磁偏角也会随时间变化。查询美 国地质调查局磁偏角的数据发现,1590 年,非洲最南端磁偏角为零。据此,知 名学者李兆良指出,"中国人航海经验丰 富,很早就知道磁北并非真北。因此,《坤 舆万国全图》把这里的山峰命名为'罗经 正峰',表示在这里,这个时期,正北与磁 北重合,完全合理。这清楚表示明代人已 经到达非洲最南端。西班牙命名'Cape Agulhas针状岬角'即使有指南针的含义, 也是不明所以,缺乏解释的,唯一可能是 得自中国的部分信息。'

古地图代表着一个人群、一个国家 认识世界的广度、深度和角度。《坤舆万 国全图》是17世纪初一流中西地图学者 密切合作的结晶,不仅奠定了我们中国 人观察世界的最初视角,也代表了大明 王朝对世界的认识广度和深度,甚至有 可能重新书写世界地理大发现的历史, 这样的国宝应该让更多的人认识熟悉。

据《华东旅游报》

河南人民出版社漯河分社

诚征书稿 创造价值

论文专著、文艺创作、结集汇编、地方志、村史、家谱、书画……均在我们的服务范围。 想出一本书吗?我们将倾心为您全程服务,让您的价值永恒起来!

一个人写一本书,那是优秀的积淀;一个家族出一本书,那是传承的印记;一个乡村出一本书,那是乡愁的留驻; 一个单位编一本书,那是社会的担当;一个组织编一本书,那是奋斗的足迹……

已出版部分书籍



联系电话: 0395-3155897 13733988334 李先生 15039535198 陈女士 分社地址: 漯河市新闻大厦漯河日报社606房间